

财联社1月9日讯（记者 徐川）进入新年后的第二周，人民币依然维持强劲势头。今日盘中，离岸、在岸人民币兑美元汇率相继升破6.8关口，并站稳6.79一线，自2022年8月中旬以来再次回到6.7时代。

在今日开盘后，在岸人民币兑美元从6.83迅速拉升至6.81一线，此后震荡涨破6.8，日内最高点探至6.75，下午16时30分收盘报6.7712，较前一交易日上涨876点。离岸人民币市场也随之跟进，于上午近10时突破6.8关口，并延续走强势头，日内涨幅一度超500点，截至记者晚间发稿回落至6.796一线。

此外在即期市场，截至1月9日收盘，人民币兑美元即期汇率升至6.7712，较2022年末涨幅近2.6%。在新年后的5个交易日里（1月3日至9日），人民币兑美元即期汇率均保持升势，涨幅分别在464点、225点、94点、143点、876点。

从全球货币来看，截至1月6日收盘，今年人民币较多数主要货币升值，较美元升约1.33%，较欧元升约2.13%，较英镑升约2.71%，较日元升约2.73%。

同时，人民币对一篮子货币指数也明显走强。外汇交易中心2023年第一期汇率指数显示，截至1月6日，CFETS人民币汇率指数、BIS货币篮子人民币汇率指数、SDR货币篮子人民币汇率指数分别为100.03、105.21、97.63，分别较前一期指数升1.36点、1.54点、1.55点。其中，CFETS人民币汇率指数自2022年10月21日后再次回到100点上方。

“相关政策、经济的超预期表现以及资金的流入或为年初以来人民币升值的主要原因。此外，因结汇需求的发生，11月至次年1月期间，人民币也存在易走强的季节性特征。”中金外汇研究专家李刘阳表示，近期从多个高频数据中可以发现经济回暖的信号，在超预期修复下，中国股市表现相对高于其他主要市场，北向资金实现了快速流入。

数据显示，今日北向资金全天单边净买入77亿元，近4个交易日已连续加仓累计超280亿元。

短期来看，兴业研究高级外汇分析师张梦认为，刚性结汇盘的涌现推动人民币相对美元显著升值，人民币外汇成交量也有所回升，预计春节前的剩余两周内，人民币汇率将继续保持强势。

同时，市场分析人士指出，本周开启2022年12月经济数据发布，要关注其对汇率走势的影响。其中，我国本周将公布多个12月经济数据，包括新增人民币贷款、M2等金融数据；PPI、CPI物价指标以及进出口等贸易数据。

“美国周四公布12月CPI数据，目前市场预期综合CPI与核心CPI同比都将持续回落，但核心CPI环比存在小幅走强的可能性，需留意CPI指标公布后汇率波动性增大的风险。”李刘阳表示，美元/人民币已跌破200天移动均线，且中美经济错位的预期可能会继续引导跨境资本流入，不能排除短期内人民币汇率进一步升值的可能性。

“预计本周人民币汇率区间或为6.70至6.90。在国际汇市波动增加的背景下，人民币汇率的弹性或保持在较高水平。”上述人士进一步称。

人民银行党委书记、银保监会主席郭树清近期指出，“去年底以来，人民币汇率大幅反弹，境外资本流入持续增长，充分反映了国际金融市场坚定看好我国经济发展，对物价等经济基本面充满信心。中长期看，人民币汇率会保持双向波动，但总体上将持续走强”。

本文源自财联社记者 徐川